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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till äldre- och socialförsäkringsminister Anna Tenje (M)

2025/26:925 Delad vårdnad vid gränsstängningar

Efter covid 19-pandemin blev det tydligt att vi i Norden har en hel del lärdomar 
att dra för att stärka vår samordning inför framtida krissituationer.

Under pandemin agerade de nordiska länderna främst nationellt i stället för 
nordiskt, vilket bland annat innebar att barn i delad vårdnad över gränser i 
många fall helt förlorade möjligheten att träffa en av sina föräldrar. Inget 
nordiskt land tog ansvar för att säkra barnets rätt till nära kontakt med båda sina 
föräldrar.

De ensidiga nationella gränsstängningarna, beslutade utan hänsyn till 
gränsöverskridande familjekonstellationer, skapade stor osäkerhet för barn och 
föräldrar med delad vårdnad i Norden. Avsaknaden av nordisk samordning eller 
särskilda undantagslösningar för sådana familjer blev därmed ett tydligt 
gränshinder som i praktiken hindrade barn från att behålla regelbunden kontakt 
med båda sina föräldrar. Sammantaget visade pandemin att barns rätt till 
familjeliv och kontakt med viktiga personer inte var tillräckligt skyddad i 
Norden vid krissituationer.

Med anledning av ovanstående vill jag ställa följande frågor till äldre- och 
socialförsäkringsminister Anna Tenje:

 

Avser ministern att vidta några åtgärder för att säkerställa att barn med föräldrar 
i delad vårdnad över nordiska gränser inte förlorar kontakten med en förälder 
vid framtida kriser, till exempel genom att verka för gemensamma nordiska 
riktlinjer eller undantagsmekanismer som garanterar barns fria rörlighet mellan 
föräldrar i olika nordiska länder även vid gränsstängningar eller andra 
extraordinära situationer, så att barns rättigheter och behov vägs in tidigt i 
beslutsprocesserna?

………………………………………

Eva Lindh (S)

Från Riksdagsförvaltningen
2026-06-22
Besvaras senast
2026-07-06
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Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


